

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estand. 72.
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la
calle del Arenal, núm. 16, librería.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXI. NÚM. 4642 DE LA NOCHE.

MADRID, MARTES 9 DE AGOSTO DE 1870.

OFICINAS.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica muchos despachos telegráficos de los representantes de España en el extranjero, trasmitiendo los partes oficiales publicados en las respectivas capitales. La mayor parte de estos despachos los publicamos ayer. A continuación de uno de los firmados por el mayor general Leboeuf, en que se da cuenta de los descalabros sufridos, añade el Diario oficial:

«En vista de estas graves noticias, nuestro deber está trazado. Apelamos al patriotismo y a la energía de todos. Las Cámaras están convocadas. Ponemos a París con urgencia en estado de defensa. Para facilitar la ejecución de los preparativos militares lo declaramos en estado de sitio. No sigamos divididos; profesemos estos sentimientos; luchemos con firmeza, y se salvará la patria.»

París 7, 6 mañana.
El Senado y el Cuerpo legislativo están convocados para el jueves próximo. El departamento del Sena está declarado en estado de sitio. París está tranquilo.—Olzaga.

Viena 7, 4 tarde.
Al señor ministro de Estado.

Un telegrama de Berlín de ayer publica un despacho oficial del príncipe real Federico Guillermo desde el campo de batalla de Worth, que dice: Batalla, victoria en Worth. Mac-Mahon batido, franceses rechazados hasta Bitsch.

Otro telegrama de Berlín dice que el rey avisa la derrota de Mac-Mahon por el príncipe, habiéndose retirado el enemigo a Forbach.

Entusiasmo en Berlín.

Un telegrama de Carlsruhe, fechado ayer, confirma la anterior noticia. Mis informes son afirmativos.—Mazo.

Bruselas 7, 12 y 43 mañana.
El ministro de España al señor ministro de Estado:

Un telegrama oficial de Berlín participa la victoria prusiana cerca de Worth. Derrotado completamente Mac-Mahon. Retirado al centro del ejército francés en Bitsch.—Asquerino Civita-Vechia 8, 11 y 45.

Hoy a las seis de la tarde se embarcarán para Marsella los restos de las tropas francesas que ocupaban estos Estados. Llegados de Roma 1000 soldados del ejército pontificio. El cónsul, Mediano.

Lisboa 8, 10 y 11 noche.
Al señor ministro de Estado el de España en Lisboa, por el cable.

Del ministro de España en Lérida:

Confirmación de la victoria del príncipe real sobre Mac-Mahon. Cuatro mil prisioneros. Treinta cañones, Seis metralladoras. Dós banderas.

Por la victoria de los prusianos sobre el Saar.

Ejército francés en retirada.

Un general prusiano en territorio francés.

Cortada la línea francesa.

(Nota) —Este despacho merece llamar la atención, porque al hablar de otra victoria de los prusianos sobre el Saar, no se sabe si es una novedad de que no se tenía noticia ó el contrario era el general Frossard el día 5. A de más no se comprende bien la frase: «Un general prusiano en territorio francés», y no ser que quiera dar a entender que el cuartel general prusiano esté en territorio francés.)

Berlín, 7, tres tarde.

Al ministro de Estado.

Recomendado.—Oficial.—Cifrado.

El cuerpo de Frossard rechazado con grandes pérdidas. El rey de Prusia está en Kaiserslauter: la derecha alemana en Saarbrück; el centro en Bliescastel; la izq. izquierda en Bitsch. Los alemanes encuentran llenos de heridos los pueblos franceses. Se cree herido al mariscal Mac-Mahon.—Russia.

Bruselas, 8, 2 y 13 tarde.

El ministro de España al señor ministro de Estado:

El rey, en la apertura de las cumbas, celebrada hoy, ha leído el siguiente discurso entre grandes muestras de entusiasmo:

«Se oíó: En el momento en que los acontecimientos exteriores exaltan en nuestros corazones el sentimiento de la patria común, estaba impaciente por ver la representación nacional reunida alrededor mío. Espero que el azot de la guerra no ensangrentará nuestro suelo; que la Bélgica, i ofensiva y benéfica con todos, no verá violada una neutralidad que le ha sido impuesta y garantida por cada una de las cinco grandes potencias de Europa.

El emperador de los franceses me ha escrito que su intención formal, con arreglo a sus deberes internacionales, es la de respetar la neutralidad de Bélgica. S. M. imperial me manifiesta al mismo tiempo su deseo de ver confirmada la opinión, que profesa, de que Bélgica hará por sí sola respetar su neutralidad por todos los medios que estén a su alcance. Me ha complacido en afirmar en mi contestación que el emperador no se había

equivocado acerca de nuestras intenciones. El gobierno de S. M. el rey de Prusia se ha apresurado igualmente a asegurarme por escrito que la neutralidad belga será respetada por él interin no la viole la otra parte beligerante.

Entre los testimonios de benevolencia que he recibido de las potencias extranjeras, me complazco en mencionar con una gratitud, de que participa el país entero, la solicitud del gobierno de S. M. la reina de la Gran Bretaña por los intereses de la nacionalidad belga, y el generoso apoyo que estos sentimientos han encontrado en el Parlamento y en la opinión pública de Inglaterra. Belgica por su parte, en la posición que le ha ceado el derecho internacional, no desconocerá ni lo que debe a los otros Estados, ni lo que se debe a sí misma, y sabrá conservar durante la guerra su conciencia neutralidad el carácter legal y sincero que siempre se ha esforzado en dar a sus relaciones durante la paz.

De conformidad con los deseos de los mismos beligerantes, estará pronta a defenderse con todo el ardor de su patriotismo y todos los recursos que puede sacar una nación de la energía de su voluntad. Ya ha tomado mi gobierno bajo su responsabilidad las medidas que reclamaban las circunstancias y que no dejarán de aprobar las dos cámaras. En medio de las preocupaciones que tan naturalmente dominan vuestros espíritus, el gobierno os someterá, únicamente durante vuestra sesión extraordinaria, algunos proyectos de ley de carácter urgente, cuya adopción no debe aplazarse. La Bélgica, señores, ha pasado ya por más de una prueba semejante; pero ninguna ha tenido la gravedad de la que atraviesa hoy día. Por su prudencia, por sus leales sentimientos, por su firme patriotismo sabrá mostrarse digno de sí misma, digna de la estimación que le conceden las otras naciones, digna de la prosperidad que le han asegurado sus libres instituciones.

El pueblo belga tiene la profunda convicción de su derecho; conoce el valor de los beneficios que tan felizmente ha adquirido desde hace cuarenta años, y que posee tan honrosamente. Esta lejos de olvidar que lo que tiene que conservar hoy día es el bienestar, la libertad, la hora, la existencia misma de la patria. Ante una causa tan sagrada, todos los corazones belgas se unirán para cumplir tales deberes. El pueblo y el rey no tendrán nunca más que un alma y un grito: ¡Viva Bélgica independiente, Dios vela por ella y protege sus derechos!

La Gaceta de hoy publica el convenio celebrado en re España y Francia, adicional al de Correos de 3 de agosto de 1859, por el cual el porte que se percibirá en virtud de los artículos 9.º y 10 del convenio de 5 de agosto de 1859 por las cartas canjeadas entre los habitantes de España, islas Baleares y Canarias y de las sesiones españolas de la corte central de África por una parte, y los habitantes de Francia y Argelia por la otra, se establecerá para cada carta á razón de 10 gramos ó fracción de 10 gramos.

Por el ministerio de Hacienda ha sido aprobada la subasta celebrada por la dirección general y administración de Cuenca en 8 de julio último para la adjudicación de 6032 quintales de sal que resultaban existentes en la salina de Minglanilla.

La dirección general de Contribuciones anuncia la vacante de oficial letrado de la administración económica de Canarias, la cual ha de proveerse en uno de los individuos del cuerpo que tengan declarados derechos ulteriores á tenor de lo dispuesto en orden de 9 de julio de 1859, mediante haber obtenido ya colocación ó renunciado á ella todos los pirantes á dichas plazas, cuyos ejercicios de oposición aprobar el tribunal de examen correspondiente.

Por el ministerio de Fomento se ha declarado que los maestros de escuela, públicas de primera enseñanza, que disfrutan sueldo de 1630 pesetas y reunen las condiciones previstas en la orden de 1.º de abril último, tienen derecho a optar por concurso á otras de la misma categoría, dotadas con 2000 pesetas, y pueden también aspiraren concurso á las de igual clase que las que desempeñan aun cuando su sueldo sea de 2000 pesetas, sea cuál fuera la cantidad con que los ayuntamientos paguen por convenientemente dotarlas.

Mañana satisfará la caja general de Depósitos las carpetas señaladas con los números siguientes: Por intereses de 1100 resguardos de metallico devengados en el semestre último, del 13/1 al 13/3; por amortización de dichos resguardos hasta 700 escudos, ó sean 1730 pesetas, del 58/1 al 58/3; por intereses vencidos en 30 de junio último de depó-

sitos en efectos públicos, del 11/6 al 11/7.

La tesorería Central de Hacienda pagará mañana las carpetas del cupón de bonos del Tesoro vencido en 30 de junio, señaladas con los números 1390 al 1322, y las de bonos amortizados marcadas con los números 774 al 779.

El calor máximo de ayer en Madrid fué de 32 grados, y el mínimo 18.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

Anteayer se degollaron en el matadero de Madrid 847 reses, con peso de 30035-573 kilogramos, ó sean 6323 libras castellanas.

SEGUNDA EDICION.

El gobierno francés ha empezado a tocar los efectos del deplorable sistema empleado en la occultación de las noticias. El parte de la derrota de Wissemburgo que ha publicado la prensa oficial de París, resulta más desfavorable para los franceses que el publicado por el Times de origen prusiano.

La defensa de la división Donay parece que ha sido heroica.

La Liberté publica un artículo que ha hecho grande impresión. Aunque por el momento, dice, no se puede pensar mas que en vencer, el abanlon en que se ha tenido la división Douay exige que se esclarezca á quién debe alcanzar la responsabilidad. La Liberté aconseja a Napoleón que envíe á París al príncipe imperial, porque el cuartel general es muy numeroso y embarga las operaciones.

La prensa de París se manifiesta indignada con lo que califica de ley del silencio, al ver que el Times publicaba ya detalles de la derrota de Wissemburgo, cuando el público de París aún conocía las primeras noticias.

Se asegura que la división del malogrado general Douay no fué socorrida en Wissemburgo por falta de una linea teórica de campaña que la pusiera en comunicación con las divisiones inmediatas.

Dice un periódico de París de ayer:

«Confirmase que van concentrándose tropas en fuerzas muy considerables hacia la orilla bárbara del Rhin. Estas concentraciones han despegado por parte de la autoridad militar francesa, la más activa vigilancia, particularmente entre Colmar y Huiningen.

Las medidas más eficaces se han adoptado para hacer frente á todas las eventualidades que por ese lado pueban sobrevivir, pudiendo añadir, que presta con este motivo servicios de admirable patriotismo la población de Alsacia.

A pesar de las precauciones, el telegrama anuncia que un nuevo ejército alemán ha pasado el Rhin por la parte de Colmar.

Si el actual ministro de Marina francés Régault de Genouilly toma, como se dice, el mando de la escuadra francesa en el Báltico, será nombrado ministro interino el Sr. Du Jarrer de Hornoy.

El telegrama de la derrota de Wissemburgo lo recibió la emperatriz en la madrugada del viernes, pero se ocultó al público este descalabro, en la esperanza de que el general Mac-Mahon lo vengaría al dia siguiente más no con un bueno glorioso. Así lo ha pretendido sin duda; pero ya es conocida su poca fortuna.

La guardia móvil reunida en Chalons ha empezado ya a dirigirse á la frontera del Rhin el dia 6. Los batallones 13, 14 y 15 del departamento de París, que debían salir para Chalons, se dirigieron el sábado á la frontera desde Ingo. Esta división ha contristado mucho á la población de París, pues jóvenes sin bastante instrucción militar van á entrar desleidos en campaña, y es de temer un doloroso resultado.

Una carta de Brest anuncia la llegada á quelquier puerto de las dos primeras presas nechas por la marina francesa, que coas están en dos barcos mercantes de unas 800 toneladas cada uno.

No son ciertas las noticias de la prensa, dice la Epoca sobre agravación de la enfermedad del Sr. González Brabo.

Anoche se dispararon algunos petardos en varios parajes de Madrid, produciendo pasajera alarma.

Anteayer se alistarón en París 10000 voluntarios.

La Igualdad dice que se presentará brevemente una petición firmada por progresistas y demócratas para que se abran las Cortes.

El conde de Cheste permanecerá en Francia, habiéndose trasladado á Burdeos desde Bayona en virtud de una carta de invitación del sub-prefecto.

Dice la Epoca:

«Sabemos que carece completamente de fundamento la noticia publicada en el suplemento de un periódico, de haberse remitiido desde Francia unos equipajes a la señora condesa del Montijo.»

Hasta el dia 3 de agosto hay noticias de la escuadra francesa. No se ha verificado todavía ningún encuentro serio con la armada prusiana.

El ministro inglés en Roma ha ofrecido al papa que dos navíos de su nación se estacionarán en Civita-Vechia, desde el momento en que salga de los Estados Pontificios el último soldado francés.

El jueves fué invitado á comer con la emperatriz nuestro embajador el señor Olózaga, el cual permaneció en Saint-Cloud hasta las doce de la noche esperando noticias de la frontera, cuya falta o retraso preocupaba mucho á la emperatriz.

La comisión internacional encargada de formular un proyecto de pesos y medidas comunes á las naciones se reunirá en París.

Los comisionados ya nombrados son veinticuatro.

Una diputación de católicos se ha presentado en París al ministro de Cultos, pidiendo que se revogue la orden de evacuar á Roma. El ministro contestó que era imposible y que se embarcará hasta el último soldado.

Los generales Molard y Montebello, ayudantes de campo del emperador, han sido destinados con igual carácter a las órdenes de la emperatriz regente.

Los embajadores de Rusia, Inglaterra y Austria en París no descansan para localizar la guerra y conseguir la reunión de una conferencia tan luego como haya un hecho de armas importante. La conferencia se dice que se reunirá en Bruselas.

Ha llegado á Cherburgo la escuadra acorazada del Mediterráneo.

Se asegura que la división del malogrado general Douay no fué socorrida en Wissemburgo por falta de una linea teórica de campaña que la pusiera en comunicación con las divisiones inmediatas.

Dice un periódico de París de ayer:

«Confirmase que van concentrándose tropas en fuerzas muy considerables hacia la orilla bárbara del Rhin. Estas concentraciones han despegado por parte de la autoridad militar francesa, la más activa vigilancia, particularmente entre Colmar y Huiningen.

Las medidas más eficaces se han adoptado para hacer frente á todas las eventualidades que por ese lado pueban sobrevivir, pudiendo añadir, que presta con este motivo servicios de admirable patriotismo la población de Alsacia.

A pesar de las precauciones, el telegrama anuncia que un nuevo ejército alemán ha pasado el Rhin por la parte de Colmar.

Si el actual ministro de Marina francés Régault de Genouilly toma, como se dice, el mando de la escuadra francesa en el Báltico, será nombrado ministro interino el Sr. Du Jarrer de Hornoy.

El telegrama de la derrota de Wissemburgo lo recibió la emperatriz en la madrugada del viernes, pero se ocultó al público este descalabro, en la esperanza de que el general Mac-Mahon lo vengaría al dia siguiente más no con un bueno glorioso. Así lo ha pretendido sin duda; pero ya es conocida su poca fortuna.

La guardia móvil reunida en Chalons ha empezado ya a dirigirse á la frontera del Rhin el dia 6. Los batallones 13, 14 y 15 del departamento de París, que debían salir para Chalons, se dirigieron el sábado á la frontera desde Ingo. Esta división ha contristado mucho á la población de París, pues jóvenes sin bastante instrucción militar van á entrar desleidos en campaña, y es de temer un doloroso resultado.

Una carta de Brest anuncia la llegada á quelquier puerto de las dos primeras presas nechas por la marina francesa, que coas están en dos barcos mercantes de unas 800 toneladas cada uno.

No son ciertas las noticias de la prensa, dice la Epoca sobre agravación de la enfermedad del Sr. González Brabo.

Añoche se dispararon algunos petardos en varios parajes de Madrid, produciendo pasajera alarma.

Anteayer se alistarón en París 10000 voluntarios.

La Igualdad dice que se presentará brevemente una petición firmada por progresistas y demócratas para que se abran

osé Hernández. — Hay agosto 4 de 1870. — Cuesta de Santo Domingo, número 15, cuarto tercio.

Los resultados obtenidos en los concursos oficiales del año actual de 1870 por los tres únicos alumnos que ha presentado el ingeniero primero del cuerpo de Caminos, canales y puertos, D. Francisco Cristóbal Portas, director de la escuela especial de matemáticas, preparatoria para carreras especiales, establecida en la calle de la Encarnación, 24, han sido tan satisfactorios e modestos que esperarse atendiendo al celo e inteligencia que distinguen al expresado profesor en la dirección de los estudios.

ESPECTACULOS PARA MANANA.

TEATRO Y CIRCO DE MADRID. — A las 8 ½.

— De tal palo tal astilla. — Francia y Prusia. — Baile, Gretchen.

JARDIN DEL BUEN RETIRO. — A las 9.

— Gran concierto por el profesor Mr. Arban. — Entrada 8 rs.

CAMPOS ELISEOS. — Banda de música. — Carrera de velocedades. — Batalla de Wissemburgo. — Rivalité. — La conquista de Madrid.

TEATRO DE VERANO (Circo de Paul). — A beneficio del Sr. Guzman. — El Píe. — La tertulia. — Un baile en máscara. — La soambulomanía. — Don Jacinto.

CIRCO-TEATRO DE PRICE. — A las 9. — Beneficio de Mr. Tony. — Ejercicios ecuestres y gimnásticos.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes IMPORTANTES DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Maguncia, 7, tarde, por el cable.

Un despacho oficial que se acaba de recibir anuncia que el ejército francés se ha retirado hacia el interior en toda la extensión de su línea.

Los franceses evacuaron ayer a Saarbruck, después de haber puesto fuego a la ciudad.

Londres, 7, por la tarde.

Ayers bando por la mañana los prusianos atacaron una fuerte posición de los franceses al Oeste de Saarbruck, la cual tomaron al asalto.

Después de una lucha encarnizada la batalla terminó con la oscuridad de la noche.

Grandes pérdidas por ambas partes.

(El parte contiene detalles sobre la batalla de Woerth, que se omiten por haberse recibido antes por conducto oficial español.)

Lisboa, 7.

El «Diario Popular» dice que don Fernando no ha cambiado de ideas sobre la cuestión relativa al trono de España.

El «Jornal do Comercio» dice que las noticias de nuevos ofrecimientos no reconocen más causa que manejar para herir las susceptibilidades patrióticas con otros fines.

Comienza la agitación electoral.

Paris, 8, a las 2 y 4 ½ de la tarde.

La emperatriz y los ministros han dirigido una nueva alocución, haciendo un energico llamamiento a la nación para la defensa del territorio.

Colmar, 8, por la mañana.

Un cuerpo de ejército prusiano ha pasado el Rhin por este lado.

Paris, 8, por la tarde, recibido en la mañana de hoy.

Se ha fijado en las esquinas una nueva alocución de los ministros.

Dice así:

«Franceses: Nosotros hemos dicho toda la verdad. Ahora os toca cumplir con vuestro deber. Que un mismo grito saiga de todos los pechos del uno al otro extremo de la Francia. Que el pueblo en masa se levante lleno de abnegación para sostener un gran combate. Aunque algunos de nuestros regimientos han sucumbido al número, nuestro ejército no ha sido vencido; el mismo aliento intrépido le anima siempre. Sostengámosle. A la audiencia por un momento afortunada, opongamos la tenacidad que domina al destino! Que los invasores encuentren un parapeto de pechos humanos. Como en 1792 y como en Sebastopol, que nuestros reyes sean la escuela de nuestras victorias.

Sería un crimen dudar un instante de la salud de la patria, y sobre todo no contribuir a ella. Levantaos, pues, y vosotros habitantes del centro, del septentrion y del mediodía, sobre quienes no pesa la carga de la guerra, acudid unánimes a socorrer a vuestros hermanos del Este. Que Francia unida en el éxito se encuentre mas unida en los momentos de prueba, y que Dios bendiga nuestras armas.»

París, 8, 4 ½ tarde.

Un despacho del prefecto de Galar a las ocho de la mañana de hoy, desmiente la noticia dada por el subprefecto de Schelert de que los prusianos habían pasado el Rhin.

Cree que marcharán sobre Saverne por la orilla derecha del Rhin.

Metz, 8, a las 10 de la mañana.

OFICIAL. — El general Faillly comunica con Mac-Mahon.

El espíritu del ejército es excelente.

Ningún ataque ha tenido lugar desde mi último despacho de ayer.

En la batalla de Froswiller (la de Worth) 140000 prusianos han atacado el ejército de Mac-Mahon que se componía de 33000 hombres.

Paris, 8.

Los diarios publican un llamamiento de los diputados de la izquierda reclamando el armamento inmediato de todos los ciudadanos de París.

A primera hora se cotiza el 3 por 100 francés, a 65.

No hay transacción de los fondos españoles.

Metz, 8, a las 10 y 15 de la noche. El ejército de ejército de Faillly no se ha batido aún. Se ha juntado con el grueso del ejército sin ser molestado por el enemigo.

Mac-Mahon opera el movimiento que se le ha prescrito.

Paris, 9.

El «Diario Oficial» publica un decreto disponiendo que los departamentos comprendidos en la primera, tercera, cuarta y séptima divisiones militares y los departamentos de la costa de Oro, Saona y Loira, Ain y Ródano, pertenecientes a la octava división sean declarados en estado de sitio. — Fabre.

Anoche á última hora circulaban rumores de que Charnier, Victor Hugo, Ledru-Rollin, Louis Blanc y demás republicanos emigrados de Francia, se hallaban en Paris; que en varios puntos de la capital se habían levantado barricadas, y que en dos distritos ó cuarteles había sido proclamado el Directorio.

Creemos destituidos de fundamento estos rumores. El gobierno no ha recibido noticia ninguna en ese sentido.

Un telegrama de Bruselas dice que el mariscal Mac-Mahon cayó prisionero en la batalla de Worth; pero no debe ser cierta la noticia, porque no se ha recibido por otro conductor.

Un periódico da como probable una manifestación republicana en Madrid, que se haría al grito de ¡Abajo el Imperio! Viva Francia republicana!

Desde hace dos días se agita, en efecto, esta idea, y los republicanos más impacientes insisten en que debe hacerse de cualquier modo una demostración republicana; pero otros trabajan para evitarlo, porque creen que es peligroso en estos momentos.

Han regresado anoche de la Granja los Sres. Rius, Alvarez, Borrell y otros amigos del conde de Reus que han acompañado al ministro de Estado y al vizconde del Bruch.

Entre otros varios rumores circulados el día de ayer, y que hasta ahora no tienen fundamento conocido, se encuentra el de que el rey Guillermo de Prusia había dirigido una carta al emperador Napoleón proponiéndole la paz.

La reunión celebrada anoche por la comisión permanente de Cortes, fue como habíamos previsto larga y animada y dio por resultado lo que habíamos anunciado: votarse por tres diputados republicanos de la comisión Sres. Ruano, Soriano y Pi, y los dos unionistas señores Romero Ortiz y García Gómez, que deben reunirse las Cortes ó sea en contra del dictamen de la subcomisión redactado por el Sr. Madrazo; y en contra de la convocatoria los radicales señores Llano, Madoz, Cerratal, Montesinos, Madrazo, Martínez, marqueses de Perales, Romeo Giron y Rius. Este es el resultado culminante.

Respecto a los detalles hubo algunos importantes. El presidente del Consejo declaró á nombre del gobierno que estaba conforme con el dictamen de la comisión, por más que considere posible que las Cortes hayan de reunirse pronto, pero no en estos momentos.

Terció en el debate el Sr. Romero Ortiz, que sostuvo la idea de que la comisión no tenía facultades para derogar su primera convocatoria. Preguntó después al señor presidente del Consejo si tenía la seguridad de que había de ser estable y permanente la neutralidad de España en esta guerra. Habló de su éxito probable de los tres casos que podían presentarse, ó sea: victoria de la Prusia, victoria de la Francia, y Congreso Europeo después de una gran batalla. Para hacer frente a las complicaciones resultantes de cualquiera de estos tres casos, el orador creía necesario reunir las Cortes, no siendo de opinión de que esta reunión pueda producir conflictos al gobierno, que no puede recobrar la fuerza que ha perdido sin acudir al fallo de la Asamblea.

El Sr. Madrazo defendió el dictamen sosteniendo que sería imposible reuir las Cortes no habiendo de salir de la interinidad. Respecto al punto de derecho tratado por el Sr. Romero Ortiz, manifestó que el que puede ordenar una cosa puede revocarla.

El Sr. Topete manifestó su creencia de que antes de cuatro días se pediría la convocatoria de las Cortes.

El Sr. Rojo Arias dijo que si se pedía la reunión para salir de la interinidad, estaba conforme en ello; pero de otro modo.

El Sr. Ríos Rosas expuso que, á pesar de haber declarado esta cuestión libre, el general Prim la hacia cuestión de gabinete, que del juicio que hace del general Prim puede apelar al del país, y que por su parte hacia la oposición al gobierno por un motivo, en su opinión muy fundado, y era haber superado a la comisión en estas circunstancias la idea de no convocar las Cortes cuando por causas de menor importancia, como era la cuestión de candidatura, había pedido su reunión. Añadió que si se iba á la dictadura, ya fuese del Regente, ya del general Prim, deseaba que se proclamase con franqueza.

El señor presidente del Consejo, de ministros contestó que si pudiera cabrse duda sobre la inconveniencia de reunir las Cortes se la habrían disipado los discursos que había oido que se había presentado á la comisión para cum-

plir con un deber constitucional y de respeto á las Cortes y responder á los cargos que se le hicieran. Las relaciones con Francia y Prusia, dijo, son amistosas, y no hay temor de que se alteren; y siente que el Sr. Ríos y sus amigos estén dispuestos a hacer oposición al gobierno, el cual dará en su dia ante las Cortes las explicaciones que deberá, dejando al Sr. Ríos Rosas la responsabilidad de lo que pueda ocurrir por la actitud en que su fracción va á colo-

nese probaremos en esta ocasión con una conducta tranquila y digna que sabemos tratar con consideración á los prisioneros enemigos.

El despacho anunciando la derrota de Mac-Mahon en Worth, está firmado por el príncipe real de Prusia á las cuatro y media de la tarde del sábado.

Hoy se han recibido detalles de la batalla de Wissemburgo el dia 4, que produjo la derrota de la división Douai y la muerte de ésta. Una carta de origen francés da las siguientes noticias:

«Los elemanos, perfectamente enterados de las fuerzas que habían en dicho punto por los espías, hicieron un movimiento rápido, llevando delante de Wissemburgo 28 regimientos de infantería, 32 escuadrones y 18 baterías de artillería ligera. Las avanzadas francesas no se enteraron de lo que pasaba hasta que el fuego del enemigo les advirtió el peligro.

Los generales Bittenfeld, Sastow y Voigt-Rietz estaban encargados de dirigir el ataque y se condujeron bravamente.

Comenzó el movimiento prusiano cuando los regimientos franceses no habían tenido apenas tiempo de ocultarse detrás de parapetos bien insignificantes. Despues de la victoria de Saarbruck las tropas francesas contaban mucho en su valor personal. Esta confianza los perdió, y para fin de las dichas, su jefe más esforzado, el general Douai, debía morir al presentarse en el campo de combate, recibiendo un balazo en un hombre y otro en el pecho. Sus seis batallones fueron diezmados por la artillería enemiga; el general Mac-Mahon estaba muy lejos para poder tomar parte en una lucha, de la cual ni siquiera tuvo conocimiento hasta que ya había terminado; y las fuerzas francesas de Wissemburgo esperaban el ataque del ejército prusiano del Sur sin tener ningún arrinconamiento, serio para cubrir su línea.

Algunos falsos movimientos de las tropas prusianas fueron simulados con admirable precisión, después de lo cual se arrojaron repentinamente sobre la derecha de las divisiones francesas.

La primera columna se compone de 23 batallones bávaros y prusianos, y procedida de una avanzada bastante fuerte envolvió las divisiones francesas por la derecha extendiéndose en el llano para atacar el flanco del general Douai. El grueso de las tropas se dirigió simultáneamente a Wissemburgo, en combinación con una formidable artillería que desde las alturas dominaba la estrecha izquierda francesa y hacia un fuego mortal.

Las divisiones francesas desplegadas en una extensión relativamente considerable, no eran bastante fuertes para impedir el paso de grandes columnas. Una lucha terrible se empeñó en toda la línea; el enemigo tuvo que repeler ante una carga desesperada de los franceses, que arrasaron tanto se les apoyó al pie; llevados de su ardor desmedido, se lanzaron en medio de las líneas prusianas, se librando en ellos la muerte. El príncipe Federico conoció el peligro, corrió á la cabeza de una parte del cuerpo de Bittenfeld, resabio el combate, y privados los dos batallones de toda comunicación con las demás divisiones, fueron hechos prisioneros.

El general Sastrow, que operaba á la derecha, había conseguido algunas ventajas sobre la izquierda de Douai, quien volviendo al socorro de sus tropas, recibió mortales heridas. Nuestras divisiones, cuyos fuegos convergentes habían sembrado de caídos el campo prusiano, pero que también habían sufrido perdidas innúmeras, fueron rechazadas por una柱a de 100000 hombres, pasando el Rhin y penetrando en territorio francés por Freiburg, entre Basilea y Strasburgo.

Además parece que ha pasado el Sr. otro ejército prusiano; que se supone corresponde á la vanguardia del que manda el rey Guillermo de Prusia. Si esto es así y se considera que este ejército va cubriendo la retaguardia de las tropas que han invadido el territorio francés, la noticia de que los prusianos siguen hostilizando á las tropas imperiales resulta confirmada, y también, por consecuencia, la de que su línea de batalla tiene apoyado uno de sus puntos en las cercanías de Metz.

La compañía de Marsella á Malta y Argelia anuncia que la sección de la línea submarina entre Marsella y Argelia ha quedado abierta á la correspondencia pública, siendo tres francos por grupo el tipo especial para la trasmisión por sus cables.

Un periódico dice que el emperador Napoleón ha pedido una intervención diplomática á las grandes potencias.

Ni es probable que lo haga mientras no gane alguna batalla ni hay nada que autorice á suponer lo que dice el colega. Mañana se verificará en el teatro de Verano (Circo d. Paul) el beneficio del plaudido barítono Sr. Guzman, poniéndose en escena la zarzuela nueva en un acto La soambulomanía.

En el favorito teatro y circo de Príce se verá la mañana el beneficio del director de la compañía Mr. Tony, en el cual se ejecutarán por vez primera en la presente temporada, nuevas y difíciles ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Las palabras del Sr. Martos pronunciadas a noche en el seno de la comisión permanente, y que han dado ocasión a que algunos las interpreten como tendencias republicanas implícitas, se reducen á haber asegurado que él tiene su solución y que quizás la presente, invitando al mismo tiempo á los unionistas á que hagan lo mismo.

Terminada la batalla de Wissemburgo el general de Bittenfeld, que tenía á su

brujo y dia 6 en Worth, han sido de una importancia extraordinaria, y las cartas que esperan prometen descripciones y detalles de un altísimo interés que al mismo tiempo explicarán todas las dudas que hoy se tienen.

De un dia á otro publicará la Gaceta los decretos expedidos por el ministerio de Ultramar sobre organización de los destinos de la administración de Hacienda de Filipinas y creación de una carrera pericial para dicho ramo.

Hasta el 20 del corriente parece que no regresará á esta capital el Sr. Montero Ríos, ministro de Gracia y Justicia.

Esta tarde regresa á Madrid el Regente del reino, y probablemente esta misma noche tendrá lugar un Consejo de ministros bajo la presidencia del mismo.

De París se sabe por despacho de hoy, que continúa la agitación en el pueblo, resistiendo los grupos reunidos en la plaza de la Bastilla á las intimaciones de la autoridad. Se temía algún alboroto con motivo de la reunión de las Cámaras.

El Times describe los movimientos de los ejércitos prusianos en la forma siguiente:

El ejército del príncipe Federico Círculo ha ido desde Colonia por las montañas del Eifel y de Coblenza, á lo largo del Mosela á Travers y Saarburg. El del príncipe real se dirigió desde Rüdesheim y Jannenheim, pasando el Rhin á Germersheim y Landau, mientras el rey ó el general Steinmetz bajó sus órdenes, adelantándose en el centro por Kaiserlautern y Birkfeld á Saarbrück.

Si no nos equivocamos, añade dicho periódico, el objeto de la estrategia alemana es envolver delante de Metz á los franceses con los tres ejércitos prusianos.

Tenemos, pues, á toda la fuerza efectiva de Alemania procurando encerrar la lucha contra toda la fuerza efectiva de Francia.

Los pueblos de Worth y Rieschofen están siendo puestos en escena de la derrota de Mac-Mahon, estando

ndo tres oficiales de estado mayor y un coronel, miraba de una manera dura y atañerá á los prisioneros. De pronto se abren las filas; el príncipe de Prusia llega, se descubre respetuosa mente, y volviéndose hacia el Sr. de Bittenfeld:

—Salud al valiente, señores, dijó; en mi vida he visto mucha valientes como estos soldados á quienes la fortuna ha sido adversa.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS, con detalles de las batallas del 6:

Berlín, 7, a las 10 y 30.

Se han recibido del teatro de la guerra los siguientes partes oficiales:

Maguncia, 6, a las 9 de la noche.

Las cabezas de las columnas prusianas se acercaron ayer al Saar, y hoy por la mañana el general Haudek encontró al enemigo al Oeste de Saarbrück en una posición muy cerca del monte Epudieres.

Inmediatamente empezó el ataque.

Al ruido de los cañonazos llegaron partes de las divisiones Barnelion y Staelnig.

El general Goeben tomó el mando, y después de un combate muy violento, la posición que ocupaba el general Frossard fue tomada al asalto.

Maguncia, 6.

El general Goeben da parte de que el Oeste de Saarbrück se encuentran varias centenas de prisioneros del cuerpo del general Frossard.

Sigue info mes de los prisioneros, cuatro divisiones francesas han sido derrotadas, el cual terminó pronunciándose los franceses en retirada, por el fuego de nuestra artillería.

El general Steinmetz llegó por la tarde y tomó el mando.

Un general francés ha sido muerto. Las pérdidas son muy grandes, sobre todo de jefes y oficiales franceses muertos.

Maguncia, 7, por la mañana.

El príncipe real remite el siguiente parte:

—Esta tarde batalla victoriosa sobre Mac-Mahon, cuyo ejército estaba reforzado por divisiones de los cuerpos Faidy y Canrobert.

Hemos tomado dos agujas, seis ametraladoras, y por lo menos 4000 prisioneros.

El general Rose está herido.

Grandes pérdidas por ambas partes.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO:

Paris 8, 5 y 10 tarde.

En su boletín semanal el «Journal Oficial» publica el siguiente importante y significativo artículo:

—Hay en la vida de los pueblos horas solemnes y decisivas en que Dios les da ocasión de probar lo que son y lo que pueden. Este momento ha llegado para Francia. Se ha pretendido algunas veces que intrépida en los arrebatos de sus triunfos esta gran nación soporaria difícilmente un revés. Lo que pasa a la vista de todos desmiente esta calumnia.

La actitud de la Francia no es la del desaliento, es la de ardor patriótico y sublime contra los invasores de la Francia, donde deben hallar su tumba. Todos los franceses se levantan como un solo hombre pensando en sus antepasados y descendientes. Detrás de ellos tienen signos de gloria, delante un porvenir que su heroísmo ha de hacer libre y poderoso.

Nunca la patria estuvo tan preparada a sacrificio y a la abnegación. Nunca demostró de una manera más imponente y más grandiosa el vigor y el orgullo del carácter nacional.

Gritar con entusiasmo: ¡Alzémonos! á las armas! Vencer o morir es su divisa.

Mientras nuestros soldados defienden hercúleamente la patria, Europa se inquieta con razón de los triunfos de Prusia. Se ignora hasta dónde irá la ambición de esta insaciable potencia si estuviese sobrescitada por un triunfo definitivo.

Es una ley invariable de la historia que todos los pueblos que por codicia exagerada turban el equilibrio general, provocan contra sus victorias a los demás pueblos, volviéndoles en contra suya.

Esta verdad será probada otra vez. ¿Quién puede decir que los mares del Norte y del Báltico vengan a convertirse en lagos prusianos? Suecia, Noruega, Dinamarca, a quienes el triunfo de Prusia aniquilaría. Inglaterra, opuesta como gran potencia marítima y protectora de Dinamarca a los progresos de la marina prusiana; Holanda, ya amenazada por las intrigas audaces de Bismarck.

En cuanto a Austria, el restablecimiento del imperio germánico era provecho de la casa de Hohenzollern; se ríe el golpe más fatal, no solo contra la dinastía de los Habsburgos, sino también contra la existencia de la monarquía austro-húngara.

Prusia tratará seguramente de hacer promesas al gabinete de Viena, pero la fe que mueven las palabras de Bismarck y sus pretendidas garantías, serán tan fuertes como los lazos que unían a Prusia con la confederación germánica, lazos que Prusia con desprecio de todos sus deberes y obligaciones rasgó tan violentamente.

El gobernador de esta provincia ha

El triunfo definitivo de los Hohenzollern no sería menos funesta para Italia que para Austria. Un imperio germánico querría un litoral marítimo a todo precio, lo necesario en el Mediodía como en el Norte; querría Venecia y Trieste así como Kiel y Amsterdam. La regeneración de Italia estaría comprometida.

Hacemos con confianza un llamamiento a la sabiduría de los gobiernos y de los pueblos para arrancar a la Europa del despotismo de los prusianos, para ayudarnos ya por medio de sus alianzas ya por medio de sus simpatías a salvar el equilibrio europeo.

Hemos temido ocasión de observar ya algunas simpatías favorables. Inglaterra, completamente satisfecha por nuestras declaraciones tan categoricas como leales, relativamente a la neutralidad de la Belgica, cubre nuestras fronteras del Norte, mostrándose preparada a defender las de Bélgica si Prusia quisiera violarla.

Suecia, Noruega y Dinamarca, muestran una actitud llesta de patriotismo. Rusia honra a nuestro embajador con una benevolencia particular, y los órganos más autorizados de la prensa rusa hablan de una manera desfavorable de Prusia.

Algunos periódicos de Viena que se han mostrado timidamente simpaticos a Bismarck, se ven obligados a ceder ante la opinión pública y hablan de una manera más conforme a los verdaderos intereses de Austria.

El emperador de Austria y el rey de Italia y sus gobiernos muestran disposiciones más y más satisfactorias.

Austria e Italia se arman con actividad.

Los ministerios de Viena y de Pesth obedecen a un pensamiento común, y se acerca el momento en que Prusia encierre por este lado los mas serios y los mas graves obstáculos.

Nuestra diplomacia no será menos activa que nuestro ejército. Francia hace un esfuerzo supremo. Confianza! Confianza! Nuestro patriotismo está a la altura de todos los peligros. Cuanto mas graves sean las circunstancias, mas energía tendrá la nación. Todas las divisiones cesan. La prensa francesa expresa con unanimidad las ideas más nobles. El concurso del Senado y del Cuerpo legislativo va a dar mayor fuerza al ejército, y la Francia de 1870 probará a la Europa que no ha degenerado.

Fabre.

El gobernador de esta provincia ha

llamado hoy á su despacho á los presidentes de los clubs republicanos y les ha manifestado que eviten toda escritura en los mismos que tiendan á alterar el orden público, puesto que el gobierno está dispuesto a sostenerlo y a hacer respetar las resoluciones de las Cortes Constituyentes.

Como digimos anoche, el decreto de amnistía está próximo a publicarse; pero si, como se dice por algunos, el partido avanzado hiciera tratar de hacer alguna demanda en contra del imperio, los amigos del gobierno dicen que éste suspenderá la publicación de dicho decreto.

Un despacho de nuestro embajador en París, recibido hoy, dice lo siguiente:

París, 8, a las 10 y 40 de la noche.

París está tranquilo. Hay sin embargo la escritura natural en estas graves circunstancias.

Se espera con ansiedad la sesión de mañana del Cuerpo legislativo.—Olaza.

Los demás despachos del Sr. Olaza se referían a noticias que recibimos en las partes que insertamos en otro lugar.

Es seguro que el Sr. Ruiz Zorrilla, presidente de la Cámara, regresará muy en breve a Madrid.

Esta tarde á las cinco se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

El embajador de Prusia ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo de ministros.

Los prusianos parecen que han avanza do hasta Savaria, una de las poblaciones de las faldas de los Vosgos entre Aguerio y Strasbourg, pero bastante mas adelante. Esto hace suponer que intentan atravesar la sierra por aquellas innumerables pista para seguir hacia Nancy o Metz.

Esta noche llega a Madrid el Regente del reino. A las tres de la tarde salió de la Granja.

Los republicanos más ardientes esperan para hacer una manifestación enérgica la noticia de que el ejército francés sea vencido en Châlons.

Las combinaciones de don Crispín Co- Republicano de España siguen siendo objeto de los comentarios públicos. Algunas de las personas que parece conocer la exactitud de estos trabajos, aseguran que si las circunstancias hicieran necesaria la proclamación de la república en España, el gobierno no dejaría aguardar a que la iniciativa partiese de abajo.

SANTO DE MANANA 10.—San Lorenzo, mártir, y Santa Filomena, virgen y mártir.

MILICIA CIUDADANA.—Servicio para el día 10.—Segundo batallón del distrito del Centro.—Jefe de día: D. Manuel María Ortega.—Cavallero de E. M. D. Enrique de las Heras.—Secretario, P. A. J. Valdés.

DON VICENTE FERNANDEZ DE CORDOBA Y LACERDA ha fallecido en París el día 3 del corriente.

Su desconsolada viuda, la Sra. Doña Rosario Wall; sus hermanas y hermano, sobrinas y testamentarios de dicho señor (q. e. p. d.), suplican á sus amigos se sirvan encenderle á Dios y a instar á la misa y funeral que de cuerpo presente se celebrará mañana á las diez en la iglesia parroquial de San Luis Osoyo y a continuación la conducción del cadáver al cementerio de la Sacramental de dicha parroquia; en lo que recibirán favor.

tro nombre para tomar el de vuestro esposo, seguiremos esta conversación.

—Pero...

—Cuidado!—exclamó el padre.—tome vuestra insistencia por falta de respeto.

Y esto diciendo tiró del cordón de la campanilla.

Casi al mismo tiempo la puerta se abrió y entró el ayudante de cámara.

—Benjamín,—le dijo el viejo,—alumbra á la condesa y vuelve en seguida para inducirme al lecho. Hoy estoy peor que ayer.

Por este medio brusco puso fin á una conversación que le mortificaba.

Pero el ayudante de cámara, que era un viejo, y que había visto nacer á Aurora, la miró furtivamente, y observando su agitación, adivinó una parte de la verdad.

—Buenas noches, Aurora,—le dijo viéndole que no se movía.

—Buenas noches, padre.

Y salió lentamente, y por la primera vez acaso olvidó el osculo de despedida.

Benjamín la condujo hasta la antigua sala.

Después la miró de una manera tan triste que impresionó vivamente á la joven condesa.

Aurora entró en su habitación más agitada aun por la melancólica mirada del viejo servidor que por las palabras de su padre.

Sistaba en la vida del viejo caballero de Mazures un misterio, el antiguo criado conocía ese misterio.

Benjamín era alemán.

Llamaban Fritz de verdadero nombre; pero en Francia, á donde fué a servir o de los padres de Aurora, había tomado el de Benjamín por un capricho de su amo.

La madre de Aurora era alemana también, ya lo hemos dicho, y Benjamín estaba ya á su servicio, cuando se casó con el caballero de Mazures.

Cuando murió esta señora, Aurora era una niña.

Por escasas la recordaba.

Pero esta noche estaba en estro de reminiscencias y los recuerdos mas remotos de su juventud le acudían en tropel.

Así, pues, recordaba ahora que Benjamín había llorado mucho, cuando murió su madre.

Creo recordar también que el mismo

—Bal ella os habrá escrito diciendo que os detesta.

—No tal.

—Entonces, ¿en qué fundais vuestra convicción?

—En este billete.

Luciano entregó á su madre el papel escrito con lápiz, confiado por Aurora al caballero Valognes.

El billete estaba concebido en estos términos:

—Ya comprendereis, como yo, primo mio, que es inútil representar por mas tiempo entre nosotros una comedia que acabaría por ser tan odiosa como ridícula.

—Renunciad, pues, á mi mano, porque yo no podría amaros nunca; y vivamos desde ahora como buenos parentes, y no mas.

—Vuestra prima, Aurora.

—Es una carta de despecho,—dijo la condesa.

—Acaso,—contestó Luciano;—pero envelevo una verdad.

—¿Cuál?

—Que Aurora no me ama.

—Qué tontería!

—Ni yo tampoco la amo.

Esta vez la condesa hizo un brusco movimiento y miró luego con estraneza á su hijo.

—¿Qué significa eso?—le preguntó alegremente.

—Lo que siento, señora.

—Estás loco?

—Me explicaré mejor; ni amo ni odio a Aurora; solamente que no quiero ser su esposo.

—Por qué?

Luciano guardó silencio.

—Te silencio engañó á la condesa.

—Ya lo veo,—dijo;—va á ser necesario daros explicaciones penosas.

—No comprendo.

—Estrañaré sin duda, que tengo yo empeño en este enlace, cuando no pude menos de mirar con aversión al padre de Aurora, tú tío.

—En efecto, lo extraño.

—Veo que ha llegado la hora de hablar.

—Ya os escuché.

—Vuestro padre—dijo la condesa—tenía dos hermanos.

—Lo sé.

—El padre de Aurora y el conde, que era el primogénito de la casa.

Los Mazures hijo mio, tenían en ver-

